I Powiatowy Konkurs Jezyka Niemieckiego ,Panstwa DACH” 2009

Imie i nazwisko Szkota

I Erganze den Text. Uzupetnij tekst. /8 pkt./

Deutschland

Das heutige Deutschland ist von neun Nachbarstaaten umgeben: Belgien,

, Luxemburg, den Niederlanden, , , der

Schweiz und der Tschechischen Republik.

Insgesamt leben ungefahr Millionen Menschen in Deutschland.
Die langsten Flisse sind der , die , die Donau und der Main.
Der hochste Berg ist die mit 2962 Metern.

I1 Was ist richtig? Co jest prawda? /5pkt./

1. Das ,Lied der Deutschen" wurde im Jahr 1841 von gedichtet.
a) Friedrich Schiller

b) August Heinrich Hoffman von Fallersleben

c) Johann Wolfgang von Goethe

2. Am Sonntag gibt es nachmittags oft ,Kaffee und Kuchen". Weltbekannt ist:
a) Apfelstrudel

b) Pflaumenkuchen

c) Erdbeerkuchen

3. Die Berliner Mauer ist gefallen.

a) 1990

b) 1989

c) 1961

4. hat Tennis in Deutschland zu einer beliebten Sportart gemacht.

a) Joachim Loéw
b) Boris Becker
c) Philipp Lahm

5. Deutsche Mark wurde durch den Euro ersetzt. 1 Euro entspricht
100

a) Groschen

b) Rappen

c) Cent



III Ergdnze die Satze jeweils mit drei Beispielen. Uzupetnij zdania
trzema przyktadami. /15pkt./

1. Zwei Drittel der deutschen Bevdlkerung bekennen sich zu einer der beiden
groBen christlichen Konfessionen, das sind , , es gibt
auch 3,2 Millionen

2. Deutschland ist das Geburtsland des Autos. Die bekanntesten Marken sind:

3. Im Deutschen Bundestag sind folgende Parteien vertreten:

I

4. Der groBte Teil der Deutschen liest taglich Zeitung. Dabei Uberwiegen die
Tageszeitungen z.B.:

5. In Deutschland gibt es viele Fernsehsender. Die wichtigsten davon sind:

’ ’

IV Was passt zusammen? Co do siebie pasuje?
Rozwiazania wpisz do tabeli./5 pkt./

Klassische Musik.
1. Ludwig van Beethoven war ........cccccveveeens

2. Johann Sebastian Bach war .....cccccceveevevveneeens

3. Die Melodie der deutschen Nationalhymne ist einer Komposition von
........................... entlehnt.

4. Wilhelm Richard Wagner war .........ccccccveeennee.

5. Wolfgang Amadeus Mozart ist ........ccccccevveenee,

a) Joseph Haydn

b) ein deutscher Komponist der musikalischen Romantik.
c) ein Komponist der Wiener Klassik.

d) ein deutscher Komponist des Barock.

e) in Salzburg, in Osterreich geboren.




V Welches Wort passt nicht zu den anderen? Ktore stowo nie pasuje do
pozostatych? Podkresl je./ 8 pkt./

Theodor Heuss = Willy Brandt = Horst Kéhler = Johannes Rau
Angela Merkel = Konrad Adenauer = Helmut Kohl = Roman Herzog
Matterhorn = GroBglockner = Zugspitze = Dufour-Spitze

Boris Becker = Steffi Graf = Heidi Klum = Michael Schumacher
Euro = Mark = Schilling = Franken

Currywurst = Do6ner = Gyros = Hamburger

Berlin = Graz = Wien = Bern

Schwarzwald = Rigen = Ruhrgebiet - Bodensee

®NOU A WN =

VI Ergdnze den Text mit: 8,2 acht; Herzen, neun; Sachertorte; Salzburg,
Wien; Zugang. Uzupeinij tekst. /8 pkt./

Osterreich

Osterreich liegt im Europas und hat keinen zum Meer. Mit
Staaten hat Osterreich gemeinsame Grenzen. Es ist ein Bundesstaat,

der aus selbstdndigen Laénder besteht. Osterreich hat

Millionen Einwohner. ist die Hauptstadt des Landes. Hier kann man
essen. Zu den berihmten Stadten gehdéren auch Graz, Innsbruck,
, die Mozartstadt.

VII Verbinde. Potacz stowa z ich niemieckimi odpowiednikami. / 5 pkt./

1). Brétli (CH) a). Kartoffel

2). Erdapfel (A) b). Bonbon

3). Nachtessen (CH) c). Brotchen 1 2 3 4 5
4). Zuckerl (A) d). Butter

5). Anke (CH) e). Abendessen

VIII Erganze den Text. /6 pkt./

Die Schweiz

Die Schweiz ist ein Gebirgsland. Charakteristisch flir die Schweizer Landschaft
sind nicht nur die Berge, sondern auch die Seen und Fliisse. Der gréBte Fluss ist

der , und der groBte See der See. Die amtliche Bezeichnung
far die Schweiz lautet (die Abktrzung ,CH"). Die Schweiz
ist in 26 unterteilt. Die Hauptstadt des Landes ist

Suma punktow: ....... /60
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